

开栏语

在城市里，每一天都有新的故事上演，每一处角落都藏着不为人知的记忆和精彩。本报今日推出《城市观察日记》栏目，以探寻那些隐藏在城市背后的人和事，展现城市的发展与变迁，见证城市的成长与进步，感受城市的温暖与繁华。同时，也欢迎广大读者一起分享您眼中的城市故事，用观察的视角共同书写属于这座城市的日记，共同感受城市的心跳，见证城市的每一个精彩瞬间。投稿邮箱：sdwbcgbj@126.com。

城市观察日记

小超市见证时代大变迁

文/图 本报见习记者 牛佳锡

在城市街角，有一家名为“张衡超市”的小店，它静静见证着时代的变迁，承载着周边居民的生活记忆。从最初的简陋模样，到如今的焕然一新，这家小超市的故事，是城市发展的生动注脚，也是人们生活变迁的温暖缩影。

“老板，拿两瓶水”

“张儿，有没有洗衣服那种留香珠？”

“有有有，我给您拿。”

……

傍晚时分，夕阳的余晖洒在长治街道上。“张衡超市”门口，人来人往。

“2000年我正式从父亲手里接过来这个店，当时店里的商品种类不多，主要就是满足附近居民最基本的生活需求，酱油、醋、卫生纸，还有给孩子们解馋的小零食……如今一晃二十多年过去了”。

张衡回忆当初，眼神中满是感慨。那时的长治，城市建设还在起步阶段，街道周边大多是低矮的房屋，居民的生活简单质朴，超市里售卖的也多是些生活必需品。

随着城市建设的大步迈进，原本狭窄破旧的道路拓宽翻新，平坦整洁的柏油马路四通八达，往来的行人与车辆川流不息，为超市带来源源不断的客流量。于此同时，居民生活水平的显著提高、消费观念的不断升级，也促使“张衡超市”的经营思路持续革新。

张衡开始重新规划店铺布局，按照食品、日用品等类别划分区域，让顾客能够轻松找到所需商品。商品也都贴上清晰的价签，价格一目了然。在商品种类上，除日常用品，店里还增添了保健食品、网红零食等，紧跟消费趋势。为了满足不同时段顾客的需求，他还把营业时间调整为早上五点至凌晨一点，无论清晨赶早班的上班族，还是深夜归家的夜归人，都能在超市买到急需物品。

“以前下班晚了，想买东西只能等到明天。现在方便多了，超市开到凌晨，下夜班回来想吃点啥就能直接买。”周边小区居民白先生笑着说。

如今的“张衡超市”，店内宽敞明



货架商品琳琅满目。

亮，货架上的商品琳琅满目。既有充满回忆的传统生活用品，也有时尚潮流的新兴好物，各类商品一应俱全，满足居民日常生活的方方面面，生意也越来越好。

从小卖部到现代化综合超市，“张衡超市”的变迁是长治市经济社会蓬勃发展的生动写照。它见证了城市的崛起与繁荣、居民生活水平的节节攀升，更在时代的浪潮中，以自身的转变诠释着坚守与创新，持续为周边居民的生活增添便利与温暖。

夜幕降临“张衡超市”的故事还在继续……



城市延伸到哪里，公交车就一定会跟到哪里，公交车轮的轨迹成为丈量城市变化的标尺，公交司机就像城市的摆渡人。来，上车，让我们一同通过司机的视角看看城市变化。

公交司机李晓军在黎城县公交运输公司工作数十载，他的职业生涯与城市的往昔、当下和未来紧密相连在一起。

李晓军说，刚当上公交司机时，公交车十分老旧，还是烧油的，车厢里没有空调，冬天寒风刺骨，夏天酷热难耐。虽然条件艰苦，但车厢里却满是浓浓的烟火气，大家挤在一起唠家常，暖意融融。有一年寒冬，公交车半路突然抛锚，一位汽修工人主动帮忙维修，最终让车顺利启动，这一

上车！公交司机带您感受城市变化

李苏海

暖心场景让他记忆犹新。

过去，城市里多是低矮平房，城市道路狭窄又拥挤，有的路段路况很差，公交车行驶起来一路颠簸，乘客就开玩笑说：“坐这公交车就像坐在簸箕里。”黎城县街心广场到柏方大桥那段路，曾经只有两车道，每到高峰时段就拥堵不堪，非机动车和机动车挤成一团。近年来，随着城市的飞速发展，这些都发生了翻天覆地的变化，道路更宽了，城市越来越美了。如今，道路两侧低矮的平房也已不见踪影，不断拓宽的道路，变得平坦又整洁，公交车行驶起来一路畅通。

变了的还有公交车。燃油车变成了高档次大容量的新能源的公交车，更节能实惠，更绿色环保，乘坐也

更舒适；乘客乘车可以选择投币，也可以用公交卡、微信、支付宝等多种方式支付；还有了先进的电子站牌和漂亮的候车亭……

城市变了，车变了，让李晓军感受深刻的还有乘客的变化。“有行动不便的乘客，其他乘客都会主动搭把手。看见老人，年轻人会主动让座。过去劝不住的‘老烟枪’乘客，现在也基本没了踪影，大家为别人考虑得更多了，车厢里人情味变得更足了。”李晓军说。

其中，一位常坐公交车的老人让他印象格外深刻。老人经常乘坐公交车去黎城水库，如今，水库变成了热闹的水上乐园，黎城县还新建了黎阳公园，为市民提供了休闲放松的好去处。

老人曾因病住院一段时间，再次乘车时，他告诉李晓军，住院期间就总想等出院了要再坐着公交车转一转，好好看看风景。

公交车的变迁，不仅温暖了我们的回忆，带给了我们惊喜，更让我们从细微之处感受到城市发展的坚实步伐。公交车不仅是一种交通工具，更是城市发展的见证者，它承载着市民的出行需求，也传递着城市的文化与温度，而随着城市的不断发展，它还将继续扮演重要角色，滚滚前行。

李晓军说：“我不仅是一名公交司机，还是一名普通市民，在我看来不管是车里面还是车外面，现在都是越来越好，公交车也会带着我们，驶向更加美好的明天。”

